

習近平：中國共產黨始終尊重和保障人權

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平8日向2021·南南人權論壇致賀信。

習近平指出，人權是人類文明進步的標誌。呵護人的生命、價值和尊嚴，實現人人享有人權，是人類社會的共同追求。堅持人民至上，把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，是時代賦予世界各國的責任。

習近平強調，中國共產黨始終是尊重和保障人權的政黨。中國堅持以人民為中心，把人民利益放在首位，以發展促進人權，推進全過程人民民主，促進人的自由全面發展，

成功走出一條符合時代潮流的人權發展道路，推動中國人權事業取得了顯著成就，14億多中國人民在人權保障上的獲得感、幸福感、安全感不斷增強。人權實踐是多樣的。世界各國人民應該能夠自主選擇適合本國國情的人權發展道路。中國願同廣大發展中國家一道，弘揚全人類共同價值，踐行真正的多邊主義，為促進國際人權事業健康發展貢獻智慧和力量。

2021·南南人權論壇當日在北京開幕，主題為「人民至上與全球人權治理」，由國務院新聞辦公室和外交部共同主辦。

習近平致電祝賀朔爾茨當選德國總理

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平8日致電奧拉夫·朔爾茨，祝賀他當選德國聯邦總理。

習近平指出，中德兩國互為全方位戰略夥伴，多年來堅持相互尊重、求同存異、合作共贏，辦成許多造福兩國和兩國人民以及世界的大事。面對百年變局

和世紀疫情交織疊加，中德加強溝通和合作，共同支持全球抗疫，推動經濟復甦，展現了大國責任和擔當。我高度重視中德關係發展，願同你一道努力，以明年兩國慶祝建交50周年為契機，鞏固並深化政治互信，拓展各領域交流合作，推動中德關係邁上新台階。

同日，國務院總理李克強致電祝賀朔爾茨當選德國聯邦總理，表示中德關係已成為世界上最重要的雙邊關係之一。我期待同你建立並保持良好工作聯繫，進一步鞏固政治互信，充實中德全方位戰略夥伴關係內涵，推動中德友好互利合作，再創佳績。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，由中國國務院新聞辦公室和外交部聯合主辦的「2021·南南人權論壇」8日在北京召開。100多個國家和國際組織的高級官員、專家學者、駐華使節等近400人以線上線下方式參會，圍繞「人民至上與全球人權治理」主題，為新冠肺炎疫情下南南人權合作積極討論、深入交流。



● 12月8日，2021·南南人權論壇在北京開幕，本次論壇的主題是「人民至上與全球人權治理」。

中新社

南南人權論壇在京召開 倡深化多邊合作 維護疫苗公平

「人民幸福生活是最大的人權」

中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明出席開幕式，宣讀習近平主席賀信並發表主旨演講。

黃坤明宣讀習主席賀信

黃坤明指出，習近平主席的賀信深刻闡明了中國的人權觀和尊重保障人權的生動實踐，彰顯了弘揚全人類共同價值、促進國際人權事業健康發展的使命擔當，為辦好本次論壇、推進廣大發展中國家人權事業發展提供了重要指引。

黃坤明指出，中國共產黨的100年，是爭取人權、尊重人權、保障人權、實現人權的100年。中共十八大以來，習近平主席高度重視尊重和保障人權，鮮明提出「人民幸福生活是最大的人

權」，中國黨和政府採取一系列政策舉措，增強人民獲得感、幸福感、安全感。歷史證明，中國成功走出了一條符合時代潮流、具有中國特色的人權發展道路，為國際人權事業作出重要貢獻。面向未來，中國願與廣大發展中國家一道，堅持人民至上、生命至上，共謀繁榮發展，促進平等合作，維護公平正義，完善全球人權治理體系，推動世界人權事業向着更加平等、全面、均衡、進步的方向發展。

疫苗問題加劇世界不公

新冠肺炎的爆發不僅對全人類的安全和身體健康造成嚴重威脅，也對世界各國的人權保障理念及能力提出了嚴

峻考驗。許多與會代表認為，抗擊疫情等全球問題，離不開各國通力合作。

「當前新冠疫情肆虐下疫苗分配問題加劇了世界不公，我們迫切需要全球合作。」聯合國人權專員和經濟社會事務局長托德·霍爾德表示。他說，人權是世界的共同議題，只有尊重人權，才能在可預見的未來獲得良好的發展與和平。誠然，各國政治和經濟體系各有不同，但人權保障議題可以跨越所有差異，幫助建立一個包容綠色和以人為本的社會。

人權成「北方國家」遮羞布

主亞那前總理摩西·納加穆圖直言，新冠疫苗分配中，高收入國家獲得近八成的疫苗數量。一直以來，「北方國家」在人權議題上誇誇其談，但面對眾多因新冠疫情逝世的生命的時，他們口中的人權顯得那麼蒼白無力。他說，真正的人權應該促進全體人民的福利，而不僅僅是某些特權階級、某些種族的福利，更不應當成為地緣政治和追求某些國家戰略利益的遮羞布。人權議題需要把人民放在第一位，真正關注各國社會經濟發展、保障性別平等和道德權等。特別是在「南方國家」更應如此。

中國疫苗分配表現被讚

上海合作組織秘書長弗拉基米爾·諾羅夫表示，在新冠病毒蔓延時期，遵守人權的主題不僅具有迫切性，且變得越來越尖銳。因此需要提出一種全球性方法，將抗擊疫情與人權保護

相稱。人人享有健康權是上合組織成員國的重要人權標準之一。上合組織國家元首呼籲國際社會不要將與疫情有關的問題政治化，並倡導公平分配新冠疫苗，這應該成為人類的共同財富。而在疫苗分配上，中國的表現值得世界稱讚。

巴拿馬前副總統兼外長伊莎貝爾·德聖馬洛認為，多邊主義一直是和平、安全、繁榮的重要支柱。新冠疫情給人類生命安全帶來嚴重威脅，也嚴重打擊各國的發展和進步。當前，人類發展仍面臨收入不平等、貧富差距過大等挑戰。全球治理和多邊機構在應對這些挑戰和解決全球問題的重要性不言而喻。然而，一段時間以來，多邊主義體系卻遭到一些人的指責。這是不對的。只有各國團結起來，才能應對當前國際社會面臨的問題。

「民主峰會」不顧國情差異

敘利亞總統特別顧問伯色那·夏班指出，如今憑藉武力不足以稱霸世界，於是，有些西方國家又開始炮製更為政治化、披着文化外衣的工具，想藉此行使霸權。即將召開的所謂「民主峰會」，儼然成為西方國家的「小俱樂部」，可以想見，他們必定在會上宣揚西方的自由民主，不承認其他國家的民主，不顧各國國情差異。事實上，各國在遵守國際秩序方面是一致的，都應該倡導維護尊嚴、平等、領土完整和國家統一，而這些內容應該由全世界各國共同參與討論和建設。

中國瑞士商會會長馬丁·穆勒

西方一些媒體對中國的民主和人權發展現狀抱有成見。中國的發展尚不到完美階段，但我能感受到中國政府是在傾聽民眾、企業及各類組織意見後進行的相關決策，決策過程呈現出活力。民主意味着人民能參與決策過程、人民能對社會發展產生影響，我在中國看到了這樣的實踐。

中國法學會黨組成員張文顯

全過程人民民主，拓展了人權實踐；堅持人民主體地位，保證人民依法參與民主選舉、民主協商、民主決策、民主管理、民主監督，拓展了中國特色人權實踐。

清華大學「一帶一路」戰略研究院 巴基斯坦青年研究員明笠

當今世界，不平等、不公平衝擊了全球治理體系。因此，發展中國家更需要共同合作、互相幫助，維護自己的民主和發展，維護給予人民更好生活的權利，以真正解決當前世界發展面臨的問題。作為一個發展中國家，中國正在通過實現共同富裕、推進高質量發展維護人民的生存權與發展權。尤其新冠疫情期間，中國政府為保障民眾的生命權、健康權所做的努力，為其他各國樹立了榜樣。

「中國政府友誼獎」獲得者柯馬凱

中國在促進南南國家人權發展方面已有悠久歷史，中國一直在幫助發展中國家發展。中國還在自己經濟很困難時，就為非洲國家修建鐵路。在人權合作上，中國也向全世界作出了表率。

論壇嘉賓：中國人權合作為世界作表率

中新社



● 黃坤明出席2021·南南人權論壇開幕式，宣讀習近平主席賀信並發表主旨演講。新華社

澳盲隨他國「外交抵制」冬奧 中方：美將為錯誤行徑付代價

香港文匯報訊 綜合新華社及環球網報道，針對有報道稱澳洲不會派政府官員出席北京冬奧會，中國外交部發言人汪文斌8日表示，冬奧會不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。澳方政客出於政治私利作秀炒作，對北京成功舉辦冬奧會不會有任何影響。

澳政客作秀不會影響冬奧

另有外媒提問稱，中方是否會對美國和澳洲對北京冬奧會「外交抵制」採取反制措施。中國外交部發言人汪文斌回應說，我們已經表明，美方將為其錯誤行徑付出代價，大家可以拭目以待。

當日例行記者會上，有記者問：據報道，澳洲

總理莫里森稱，中方從未回應澳方提出的新疆人權等問題，澳不會派政府官員出席北京冬奧會，澳運動員將參賽。中方對此有何評論？

汪文斌說，中方多次重申，冬奧會不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。中方沒有邀請任何澳洲政府官員出席北京冬奧會，他們來或者不來，沒有人會在意。澳方政客出於政治私利作秀炒作，對北京成功舉辦冬奧會不會有任何影響。

中方堅決反對澳方行徑

他說，澳洲將是否派政府官員出席北京冬奧會同所謂新疆人權問題掛鉤，這完全是欲加之罪，何患無辭。澳方做法嚴重違背《奧林匹克憲章》確立的「體育運動政治中立」原則，同「更團

結」的奧林匹克格言背道而馳，站在了全世界廣大運動員和體育愛好者的對立面，也充分暴露出澳洲政府對個別國家盲目追隨、亦步亦趨到了不分是非、毫無底線的程度。「中方對澳方所作所為強烈不滿、堅決反對，已向澳方提出嚴正交涉。」

汪文斌說，國際奧委會北京冬奧會協調委員會主席小薩馬蘭奇表示，對全球運動員即將相聚在北京感到無比驕傲、高興和充滿信心。不久前，第76屆聯合國大會協商一致通過北京冬奧會奧林匹克休戰決議，有173個會員國共提該決議，充分體現了國際社會對北京冬奧會的大力支持。一屆簡約、安全、精彩的北京冬奧會必將如期成功展現世人面前。

外交部批美「民主峰會」：將以民主破壞者載史冊

香港文匯報訊 據中通社報道，匈牙利政府日前否決了歐盟有關「領導人民主峰會」共同立場的文件。對此，中國外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上說，匈牙利的做法再次表明，美國打着「民主」旗號挑動分裂和對抗不得人心，受到國際社會普遍反對。

汪文斌說，面對國際社會的普遍反對之聲，美國卻依然故我，繼續打着「民主」旗號大搞政治操弄，還聲稱「願以謙卑姿態主辦「峰會」」。請問，美方絲毫不徵求國際社會意見，也不同聯合國等國際機構協調，就擅自以「民主」的名義召集峰會，這叫什麼「謙卑」？美方以美國一家的標準劃線，將世界上

一半的國家劃入「非民主國家」另冊，這又算什麼「謙卑」？美國打着民主旗號對阿富汗、伊拉克、利比亞、敘利亞等國發動軍事干涉，導致數十萬平民喪生，數千萬人流離失所。美國非但不吸取教訓、糾正錯誤，反而進一步將民主工具化、武器化，公然召集所謂「領導人民主峰會」煽動分裂和對抗，推進地緣戰略，謀取政治私利，這又哪裏算得上是「謙卑」？

汪文斌說，無論美方如何為自己塗脂抹粉，其假民主、真霸權的真實面目早已清晰暴露在世人面前。所謂「領導人民主峰會」只會以民主操弄者、破壞者的形象載入史冊。